

假日调整更注重民俗 旅游市场将有新变化

根据国家发改委公开的假日调整方案,元旦放假1天不变;春节放假3天不变,但放假起始时间由农历正月初一调整为除夕;五一国际劳动节由3天调整为1天;十一国庆节放假3天不变;清明、端午、中秋增设为国家法定节假日,各放假1天(农历节日如遇闰月,以第一个月为休假日)。此外,方案允许周末上移下错,与法定假日形成连休。也就是说,方案实施后,将实际形成两个7天的“黄金周”(春节和国庆节)和5个3天的“小长假”(元旦、清明、国际劳动节、端午、中秋),法定假日将更加侧重民俗。正式实施后,假日调整将对旅游业产生什么样的影响?旅游市场营销会不会也面临着一定的转型呢?

短线游喜迎机遇

“新假日调整方案会让市民调整出游习惯,促使旅行社接待客流量持续、平稳增长,有利于提高整体经济效益。”全球通旅行社总经理赵胜利告诉记者,随着市民旅游消费观念的转变,人们更加注重出游的休闲功能,旅游黄金周的出游人数在下降,今年五一、十一黄金周,全球通旅行社接待游客量比去年减少了50%左右。“新假日调整方案不但突出了民俗特征,有利于传统文化的继承和发扬,更增加了市民出游的机会,把游客分流,避免了黄金周车票、门票、住宿等的紧张情况,有利于旅游行业的健康发展。”赵胜利强调,对短线游,特别是省内一日游、两日游来说,新假日调整方案更是一个发展机遇。

“经过一个冬天的蛰伏,春天是一个让人比较冲动的季节,人们的出游愿望也特别强烈,取消五一黄金周因为休息时间较短扼杀人们的出游愿望,从而造成出游人数减少,不利于旅游业的发展。”金太阳旅行社总经理刘琳介绍,每年五一黄金周的收益占金太阳旅行社年总收益的30%~40%,取消黄金周使其整体收入遭受巨大损失。

“节假日次数更多,旅游需要分散开了,相对来说旅游业发展会更均衡一些,形成旅游行业旺季不挤,淡季不淡的旅游新景象,减轻旅行社和旅游景区特别是国家重点风景名胜区的压力,从长期来说会更利于旅游业的发展。”郑州市惠济区旅游局副局长罗荣庆认为,新假日调整方案更有利于于短期线路旅游,对近郊游、省内一日游、两日游是一个发展机遇,据其预测,如果方案实施,短线游会比中长途游更加火爆。

长线游寄望“带薪休假”

新假日调整方案对短线游是个机遇,对长线游会造成一定的冲击已经成为大多数人的共识,那么一旦方案确定,中长途游的出路在哪里?旅行社又应该怎样做好长线游这块蛋糕呢? “取消五一黄金周肯定会对长线游产品的热销造成巨大影响,然而随着带薪休假规定的出台,更多的游客会利用‘带薪休假’的假期来代替黄金周出游。”河南省鸿运旅行社总经理张晓飞表示,增加清明、端午、中秋这三个法定节假日,游客可能将原来五一



的出游计划推迟至端午节、中秋节进行,造成客流量严重分流。“这种情况下,旅行社相当于面临着一次新的竞争,不但要开发一些新的旅游产品,更应该严抓服务质量,更进一步从人性化考虑为游客提供更为满意的产品。”他认为,假日的增多会造成游客的分流,长线旅游寄希望于“带薪休假”会使游客更加分散,旅行社只有提高服务质量,才能让分流的游客更多地“流”向自己,才能在市场竞争中站稳脚跟。

补损失,我们肯定会搭‘带薪休假’的班车,推出一些更加休闲、度假式的长线旅游线路来吸引游客。”刘琳表示,旅行社应该根据市场变化调整自己的经营策略,打造符合市场需要的产品以搭乘“带薪休假”的快车。

“作为全国乃至全世界出名的旅游景区,取消五一黄金周显然会对少林景区的客流量造成一定的影响。”少林景区管理局局长王绍锋告诉记者,今年五一少林景区的游客量为20多万人次,实现了2000万元的收入。作为少林景区的十大客源城镇,除河南之外的广东、福建、陕西、北京、内蒙等城镇占据了整个少林景区约80%的客流量,如果取消五一黄金周,少林景区可能会失去这近80%的游客,这对景区来说是一项巨大的损失。“毕竟,对于长线游来说,三天的时间太短。如果‘带薪休假’规定能够实施,应该会对因取消五一长假对景区造成的冲击有一定的缓冲作用。”王绍锋希望“带薪休假”会代替五一长假让少林景区省外自驾游的游客有更自由的时间和休闲的心情到景区观光游览。

旅游营销或将转型

五一放假1天,清明、端午、中秋增设为国家法定节假日,各放假1天,新假日调整方案更加注重民俗,更加注重传统文化特色。一旦方案确定并实施,旅游市场除了旅行社所说的要增设一些新的短线服务,适应“带薪休假”特点改善一些长线旅游产品外,旅游行业营销会不会面临转型?与以往相比,将会有哪些改变呢?

旅游时尚

养生游成时尚 南方线路一派“夕阳红”

冬季到了,一向火爆的旅游市场逐渐转淡,除了出游人数降低外,还体现在一些热门线路也为揽客降低了报价,但在近日对市内部分旅行社的采访中,记者发现了一支仍热情、踊跃出游的队伍,这就是一些有“闲”的老年人。看花红柳绿,沐浴温暖阳光成为部分老年人出游的理由。“旅游不仅能锻炼身体,还能带来精神上的愉悦,是一种很好的养生方法,在旅游中养生,为养生而旅游已经逐渐成为老年人出游的新时尚。”郑州金辉旅行社总经理孙艳告诉记者,近年来冬季到海南、昆明等地养生的老年人越来越多,养生游已经逐渐成为老年人旅游的一种新时尚。

“儿女们都成家了,孙子也上学了,冬天气温干冷干冷的,在家闲着没事都能闷出病来,还不如出去逛逛玩玩,对身体也有好处。”68岁的张奶奶乐呵呵地告诉记者,听天气预报说要降温,她马上就报了个旅游团,要到海南住到过春节才回来。

“节俭了一辈子,趁现在身体还行早点出去看看,儿女都成了家,没有什么负担,再说价格也不贵,承受得起。”金老先生夫妇准备去三亚度过今年冬季,“有很多以前的老搭档都去过,他们说感觉很不错。”据金老先生介绍,同去的还有很多是以前工作上的伙伴,他们中部分去年在那里度过了冬季,感觉很好,所以今年继续前往,并且介绍了其他老搭档同去。

“到海南去看看风光,对于保养身体、放松心情都有好处。”金老先生对即将到来的三亚之旅充满期待。

“现在已经有越来越多的人愿意把钱花在旅游上,但也有些人一穿上棉衣就不愿意出远门,其实秋冬季出游,对于人们适应季节转换,预防疾病都有益处,尤其对于中老年人。”据业内人士分析,一些旅行社已经意识到这一十分有潜力的市场,推出了一些促销策略,来争抢这份大蛋糕。记者从河南省中国旅行社了解到,近段时间发往海南、昆明的旅游专列都以中老年人居多,海南候鸟团是今冬热销的旅游产品,在海南的海边度假酒店住上一个月,每天吃最新鲜的椰果,呼吸温暖的空气,比起那些总让人意犹未尽的短期旅游,既不用担心旅途劳顿,又能彻底休息,这种旅游方式比较适合有稳定收入的老年人。

目前,省内已经有许多旅行社敏锐地抓住商机,利用南北两地气候差异开辟“养生旅游”线路,有的旅行社在组织老年人旅游时,还开展保健讲座、养生交流,组织老年游客到长寿乡探秘;一些景区景点也挖掘养生旅游资源,纷纷推出“老年人经典旅游景点”、“老年修养基地”,向老人敞开了养生的大门。但有关专家提醒,老年人不应该一味听从商家炒作,而应该选择一些有针对性、适合自己心境的旅游景点、休闲方式去养生。本报记者 李会平

每周一景

黄龙冬日仙境 宛如童话世界



旅游贴士

晕车、晕机、晕船怎么办

许多人乘船、乘火车或者乘飞机,会晕船、晕车、晕机,这种现象在医学上被称为晕动症。出现这种现象的主要原因是各种交通工具的振动,使自律神经失调,内耳的淋巴液受到影响,导致平衡感觉障碍,因而出现了恶心、呕吐、头晕和出汗等不适症状。

防晕车(机、船)有小窍门:第一,不要紧张,身心要放松,不要总想到会

晕车,最好找其他人聊天,以分散注意力。第二,旅行前应有足够的睡眠,睡眠充足,精神就好,可提高对运动刺激的抗衡能力。第三,乘坐交通工具时不宜空腹或过饱。吃七八分饱,最好吃些易消化、含脂肪少的食物和水果,尤其不能吃高蛋白和高脂肪食品。第四,尽量坐比较平稳且与行驶方向一致的座位,并保持空气的流通。第五,头部适

当固定,避免过度摆动,最好闭目养神或睡眠。

另外,民间还有几种预防方法:将鲜姜片,装于小塑料袋内随身携带;乘坐交通工具时随时放于鼻下闻;将鲜橘皮表面朝外,向内对折,然后对准鼻孔挤压;乘车前5-10分钟,饮一杯加有几滴醋的温开水;吃饭时佐以可口咸菜等。 李九易

域外风情

地球的尽头:阿根廷火地岛



常规的南美旅游线路,由于成本昂贵,并没有安排去火地岛的旅游元素。其实这里奇妙的极地风光与南美其他地区的景点都迥然不同。

阿根廷的火地岛,是世界上除南极大陆以外最南端的陆地,也是南美洲大陆最南端的岛屿。

世界最南端的国家公园——火地岛国家公园

火地岛是世界最南端的城市,岛上的动植物资源保存较好,有不怕人的海豹和企鹅,有优良品种的羊和众多的野兔,茂盛的山毛榉树则构成了森林的主体。在岛南部的比格尔海峡一带,还时常有巨大、珍贵的蓝鲸出没。另外,火地岛的土著奥那族人的流浪式生活和风俗也独具特色。他们在地上插几根木棍,再搭上几张驴马皮,就搭成了自己的房子。

特殊的地域、神奇的自然和人文景观,吸引了世界各地的旅游者来此

观光。为此,阿根廷于1960年在岛上建立了国家公园。

火地岛国家公园是世界最南端的国家公园,是世界最南部的一个自然保护区,雪峰、湖泊、山脉、森林点缀其间,极地风光无限,景色迷人,到处充满着奇妙色彩。

极地之外的大型冰川——莫雷诺大冰川

璀璨的珊瑚。

由于极地气候变化无常,夏日昼长夜短,晚上10点以后太阳才慢慢地消失在远处山谷,经过三四个钟头又迎来了新的黎明。漫长的白昼艳阳高照,突然间又狂风骤起,风雨交加,转瞬之间又风平浪静,真是一日之内几度春秋。

许浩煌

“驴友”一族 在旅途中自得“游”乐

“自由、随意、品味,这就是我心目中的自助游,这就是我愿意成为驴友的原因。”在一队自行车“人马”游沁阳的驴友中,有40多岁的中年人,也有刚刚20岁出头的大学生,他们玩得不亦乐乎。时而高歌前进,时而停下细细欣赏路边的风景。饿了,累了就招呼大家找一处独具特色的小店,品尝一下当地风味。“忘了年龄差异,没有沟通障碍,大家一起吃、一起玩、一起露营,这种驴友一起的自助游让我充分感受到了旅行的愉快。”不惑之年的王先生说自己是第一次加入驴友队伍,旅途中感觉自己年轻了很多,也甩掉了工作中、生活中的许多压力与烦恼,自己以后会经常参加这样的自助游,多多享受旅途中的乐趣。

“随着现代生活的发展,人们越来越追求个性化的旅游方式,新新旅游者选择自助游的越来越多。可以通过自己在网上查询相关的旅游信息,自己决定自己的出行方式,这样会令整个旅程充满了新意与挑战。”从事销售职业的王先生说,在旅途中根据自己的喜好随意地决定行程,一方面可以完全冲散工作上的压力,享受随心所欲的乐趣,一方面还可以结交很多志同道合的朋友,在一起漫无边际地聊天,真正达到放松、休闲的效果。“从一定意义上来说,自助游的乐趣在旅途中,一项自己的发现,一个充满冒险意味的决定,一个新奇的尝试,一次驴友间愉快的谈话,都会让旅途充满乐趣。”王先生说自己成为驴友已经有两年的历史,每当工作让他感觉到巨大的压力时,他都会选择自助游释放一下,调整一下心态;每当工作取得阶段性的进展,会有自由支配的时间时,他也会选择约上几个驴友,骑着自行车到周边一些未开发的景区玩耍庆祝一番。

随着经济的发展,交通条件的便利,自助游已经被越来越多的人所认可,郑州豫之旅旅行社总经理秦琳告诉记者,自从开通了郑州到湛江的列车,到三亚的游客很多都会选择自助游。“从湛江坐船只需要三四十元钱就能到海口,再说三亚的住房很多都是公寓式的,可以随意定房间,很方便。再加上自助游比较自由、随性,很多人都会选择自助游。”不过她认为,自助游的驴友们很多就是为了享受旅途的新奇,如果想要在有限的时间内欣赏更多的风景名胜,还是选择专业的旅行社比较好。

“很多旅游信息都可以在网上查到,定门票、车票、酒店都可以在网上进行,这在一定程度上促进了自助游的发展。另外很多景区发现了自助游的市场潜力,随之推出了许多有利于促进自助游的活动,让驴友更得‘游’乐。”业内人士分析,随着旅游更侧重休闲功能,选择自助游的驴友们会越来越多,他们也会更加注重享受行走在旅途中的乐趣。

本报记者 李会平

郑州豫之旅海外国际旅行社
中国公民出境旅游特约旅行社 河南省优秀旅行社

澳新	精华12日	13200元	欧洲	五国7日	8600元
韩国	全景5日	4680元	日本	精华6日	5880元
港澳	双飞5日	2480元	新马泰	精华6日	5880元
九寨沟	双卧8日	1050元	武夷山	双卧6日	1280元
昆大丽	双飞7日	2620元	海南	双飞5日	1880元
华东五市	双卧7日	980元	北京	双卧5日	680元
北海越南	双卧8日	1860元	重渡沟	周末2日	198元

纬二路门市部电话: 65907285 65900267 66547713
地址: 纬二路15号战友宾馆10楼 许可证号: L-HEN-GJ00004